



人权理事会

第四十一届会议

2019年6月24日至7月12日

议程项目 3

促进和保护所有人权——公民权利、政治权利、
经济、社会及文化权利，包括发展权

阿尔及利亚*、孟加拉国、多民族玻利维亚国*、巴西、中国、厄瓜多尔*、埃及、斯威士兰*、埃塞俄比亚*、海地*、印度、印度尼西亚*、伊拉克、科威特*、蒙古*、秘鲁、菲律宾、卡塔尔、沙特阿拉伯、塞内加尔、南非、泰国*、突尼斯、土耳其*、阿拉伯联合酋长国*、乌拉圭、巴勒斯坦国*：决议草案

41/... 在人人有权享有能达到的最高标准身心健康的背景下获取药品和疫苗

人权理事会，

遵循《联合国宪章》的宗旨和原则，

重申《世界人权宣言》，

又重申人人享有能达到的最高标准身心健康权是一项人权，这特别体现在《世界人权宣言》、《经济、社会及文化权利国际公约》和《儿童权利公约》中，并就不歧视而言，体现在《消除一切形式种族歧视国际公约》、《消除对妇女一切形式歧视公约》和《残疾人权利公约》中；世界卫生组织也确认，享有能达到的最高标准身心健康权是人人享有的基本权利，不因种族，宗教，政治信仰，经济或社会情境各异，而分轩轻，

回顾人权理事会 2016 年 7 月 1 日第 32/15 号决议，以及理事会、大会和人权委员会通过的以往所有关于人人享有能达到的最高标准身心健康权的相关决议和决定，

* 非人权理事会成员国。



又回顾《发展权利宣言》，其中除其他外特别规定，各国应当在国家一级采取一切必要措施，争取实现发展权，还应当在获得保健服务等基本资源方面确保人人享有平等机会，

重申题为“变革我们的世界：2030年可持续发展议程”的大会2015年9月27日第70/1号决议，其中大会通过了关于通过2015年后发展议程的联合国首脑会议的成果文件；认识到消除一切形式和层面的贫穷包括极端贫穷是全球的最大挑战之一，也是实现可持续发展不可或缺的要求；畅想一个没有贫穷、饥饿、疾病、匮乏的世界，一个普遍尊重人权和人的尊严(其中包括人人平等享有卫生保健和社会保障)的世界，一个身心健康和社会福祉都有保障的世界，

欢迎可持续发展目标，包括除其他外，关于确保健康的生活方式和促进各年龄段人群的福祉的目标3，及其具体和相互关联的具体目标，例如关于实现全民健康保障，包括提供金融风险保护，人人享有优质的基本保健服务，人人获得安全、有效、优质和负担得起的基本药品和疫苗的具体目标3.8，其他与健康有关的目标和具体目标，以及《2030年议程》的指导原则：不让任何一个人掉队，

又欢迎人权理事会在其第三十六届会议期间于2017年3月8日召开小组讨论会，就获取药品作为人人享有能达到的最高标准身心健康权的一项基本内容方面的良好做法和主要挑战交流意见，¹

注意到秘书长召集的获得药品问题高级别小组的报告，²该报告就如何处理公共卫生、贸易、发明者正当权利和人权方面的政策不一致问题提出了建议，

回顾大会2016年10月5日第71/3号决议，其中大会通过了大会抗微生物药物耐药性问题高级别会议的政治宣言，国家元首和政府首脑及其他代表在宣言中着重指出，把有能力负担和获取已有和新的抗微生物药物、疫苗和诊断办法作为一个全球优先事项，还应顾及所有国家的需要，

又回顾大会2018年10月10日第73/2号决议，其中大会通过了大会第三次预防和控制非传染性疾病问题高级别会议政治宣言，国家元首和政府首脑及其他代表在宣言中承诺促进更多地利用负担得起、安全、有效和优质的药品和诊断及其他技术，

还回顾大会2018年10月10日第73/3号决议，其中大会通过了大会防治结核病高级别会议政治宣言，国家元首和政府首脑及其他代表在宣言中承诺推动提供可负担药品包括非专利药，从而扩大利用可负担的结核病治疗，

重申世界卫生大会WHA61.21和WHA62.16号决议以及2018年5月25日WHA71(9)号决定中所述《公共卫生、创新和知识产权全球战略和行动计划》执行工作的重要性，其目的是旨在促进关于创新和获取药品的新思路，并确保为与严重影响发展中国家的疾病有关的由需求驱动的基本卫生研究和开发提供增强和可持续的基础，

¹ 见 A/HRC/36/19。

² A/70/811。

欢迎第七十二届世界卫生大会上提出的世卫组织 2019-2023 年获取药品、疫苗和其他相关卫生产品路线图，该路线图确认，改善获取卫生产品的机会面临多层面的挑战，需要全面的国家政策和战略，使公共卫生需求与经济社会发展目标相一致，并促进与其他部门、伙伴和利益攸关方的协作，

重申提高药品、疫苗和其他卫生产品市场在整个价值链中的透明度，并考虑到第七十二届世界卫生大会通过的 WHA72.8 号决议，

严重关切一些保健产品价格高昂，会员国内部和会员国之间存在获取不公平问题，高昂的价格导致经济困难，这些现象阻碍了实现全民健康覆盖的进展，

回顾 2018 年 10 月在阿斯塔纳通过的《关于初级卫生保健的宣言》，其中确认需要通过确保更好地分配卫生资源和为初级卫生保健提供充足的资金解决导致人们因使用卫生服务而面临经济困难的低效率和不公平现象，需要努力使国家卫生系统具备可持续的资金、效率和抵御能力，根据具体国情适当为初级卫生保健分配资源，

关切地注意到，对全世界数以百万计的民众而言，充分和平等享有能达到的最高标准身心健康权仍然是一个遥远的目标，

感到关切的是，贫穷及健康的其他社会和经济决定因素与实现人人享有能达到的最高标准身心健康权密切相关，尤其是健康不佳既可能是贫穷的原因，又可能是贫穷的后果，

确认全民健康覆盖意味着所有人不受歧视地享有国家确定的一整套所需的保健、预防、治疗、缓解和康复方面的基本保健服务以及必要、安全、负担得起、有效和优质的药品和疫苗，同时确保使用这些服务不至于让使用者发生经济困难，并特别重视穷人、弱势群体和边缘化群体，

欢迎大会 2017 年 12 月 12 日第 72/139 号决议，其中大会决定召开全民健康覆盖问题高级别会议，以及 2018 年 12 月 13 日第 73/131 号决议，其中大会确定了高级别会议的范围、方式、形式和安排，

确认各国需要与国际组织和包括非政府组织、慈善基金会和学术和研究机构在内的民间社会以及从事包括药品研发、制造、销售和供应在内的药品价值链各阶段工作的私营部门合作，在国家、区域和国际各级创造有利条件，确保人人都能充分和切实享有能达到的最高标准身心健康权，

回顾《关于〈世界贸易组织关于与贸易有关的知识产权协定〉与公共健康的多哈部长宣言》申明，这一协定没有也不应该阻止世界贸易组织成员国采取措施保护公众健康，因此，宣言重申了对协定的承诺，同时申明，协定的解释和执行可以而且应该支持世界贸易组织成员国保护公众健康的权利，尤其是促进所有人获得药品的权利，并承认，在这方面世界贸易组织成员国有权充分利用上述协定对此所作的灵活规定，

欢迎《修改〈与贸易有关的知识产权协定〉议定书》，该议定书使全球贸易体系的规则适应贫穷国家人民的公共卫生需要，从而促进实现享有能达到的最高标准身心健康的权利，特别是对较贫穷人口而言，

感到遗憾的是，仍有很多人得不到负担得起、安全、有效和优质的药品和疫苗，强调指出，改善这种状况每年可挽救数以百万计的生命；深为关切地注意到，全球有二十亿人无法获得所需药品，同时确认无法获得药品和疫苗是一项挑战，不仅影响发展中国家的人民，也影响发达国家的人民，不过在发展中国家，患病的负担更为严重，

感到关切的是，儿童无法获得剂量合适的优质、安全、有效和负担得起的药品，许多国家在合理使用儿童药品方面存在问题，在全球范围内，五岁以下儿童仍不能有保障地获取治疗包括罕见疾病在内的传染性和非传染性疾病的药品，

又感到关切的是，非传染性疾病发病率的上升对社会构成沉重负担，造成了严重的社会和经济后果，是人类健康发展的一个主要威胁；确认迫切需要改善获得安全、负担得起、有效和优质的药品和技术的途径，以诊断、治疗和控制非传染性疾病，加强可行的筹资方案，推动使用负担得起的药品，包括非专利药，并推动改善获取预防、治疗、缓解和康复服务的途径，特别是在社区层面，

认识到需要适当应对与卫生技术研究和开发有关的挑战、差距、市场失灵和机会，以及罕见疾病和被忽视的疾病等疾病治疗手段的可获取性和可负担性，并应对抗微生物药物耐药性等日益增长的新出现的挑战，以期适当满足公共卫生需要，保护、尊重和实现人权，并考虑到必须推动满足公共卫生需要的框架，同时适当奖励创新，

考虑到世界卫生组织总干事关于癌症药品的报告，该报告根据 WHA70.12 号决议审查了定价方法，包括透明度，对癌症预防和治疗药品的供应和可负担性的影响，

赞赏地认可近年来通过对创新性癌症治疗办法的投资而得以投入使用的新药品，同时严重关切地注意到卫生系统和患者承担的费用不断增加，并强调必须消除在获得安全、优质、有效和负担得起的药品、医疗产品和适当的癌症预防、检测、筛查诊断和治疗(包括手术)技术方面的障碍，

深表关切的是，最近爆发了具有高度传染性、有可能引发大流行病的病原体，表明民众有可能受其侵害；为此重申并强调，必须研究和开发新型和创新性药品和疫苗，确保人人能获得安全、负担得起、有效和优质的药品和疫苗，包括新型和创新性药品，建设并/或加强卫生系统，包括初级卫生保健系统及时发现、预防和应对疾病爆发、流行病、大流行病和其他卫生紧急状况的能力，

1. 确认获取药品和疫苗是充分实现人人享有能达到的最高标准身心健康权的基本要素之一，是全民健康覆盖和人人不受歧视地享有健康(特别注意首先帮助落在最后面的人)的相应目标；

2. 强调国家有责任确保人人能够不受歧视地获取负担得起、安全、有效和优质的药品和疫苗，尤其是基本药品；

3. 吁请各国通过充分利用《与贸易有关的知识产权协定》的条款促进人人获得安全、有效、优质和负担得起的药品和疫苗(协定对此作了灵活的规定)；同时确认保护知识产权对于开发新型和创新性药品和疫苗具有重要作用，但关注其对药品和疫苗价格以及公共卫生的影响；

4. 又吁请各国采取措施，落实各项政策和计划，以促进获得全面和经济合算的预防、治疗和护理机会，以综合管理非传染性疾病，其中除其他外，包括增加获得负担得起、安全、有效和优质的药品、疫苗和诊断方法及其他卫生产品的机会，包括为此充分利用与贸易有关的知识产权方面的条款和灵活性；

5. 再次吁请各国酌情继续开展合作，采用各种模式和方法，支持将新研发活动的成本与防治主要影响发展中国家的疾病(包括新出现的和被忽视的热带疾病)的药品、疫苗和诊断方法的价格脱钩，使其可持续获得、负担得起和可供使用，并确保所有需要治疗者获得治疗；

6. 吁请国际社会继续帮助发展中国家促进全面实现人人享有能达到的最高标准身心健康的权利，包括通过获得负担得起、安全、有效和优质的药品，尤其是基本药品、疫苗、诊断和医疗器材和其他卫生产品的机会，为它们提供资金和技术支持、人员培训和其他能力建设措施，同时确认各国对尊重、保护和实现所有人权负有首要责任；确认以优惠条件，包括以双方商定的减让和优惠条件转让无害环境技术，具有根本性的重要意义；

7. 认可有助于在发展中国家提供疫苗和药品的一些创新性筹资机制，如全球防治艾滋病、肺结核和疟疾基金、全球疫苗和免疫联盟及国际药品采购机制；吁请各国、联合国各机构、基金和方案(尤其是世界卫生组织)以及有关政府间组织在各自任务范围内，并鼓励相关利益攸关方(包括从事药品研究和开发、制造、进口、销售和供应工作的公司)在防止公众健康受到任何形式的实际、想象或潜在的利益冲突的不当影响的同时，进一步开展合作，使包括穷人、儿童和其他弱势群体在内的所有人都能公平地获得负担得起、优质、安全和有效的药品和疫苗；

8. 鼓励各国政府、国际组织、非政府组织、学术和研究机构、慈善基金会和私营部门之间进行合作，以及通过整体政府办法和“将健康融入所有政策”办法加强政策一致性和协调行动，以找到应对卫生挑战的解决办法，这些挑战包括需要公共卫生驱动的研究和开发，改进现有框架和替代框架以适当奖励创新，卫生产品的定价和可负担性，以及利用创新技术(包括数字技术)和卫生解决方案；

9. 鼓励各国与其他利益攸关方合作，加倍努力，通过满足公共卫生需要的研究和开发，持续供应优质、安全、有效和负担得起的卫生产品，高效应用和管理知识产权标准，以有据可依的方式选择卫生产品，寻求公平和负担得起的定价方式，采用良好的采购和供应链管理，促进以适当方式开处方、配售和合理使用卫生产品；

10. 确认对包括社区卫生工作者在内的卫生工作人员进行适当培训的重要性以及提高卫生知识普及的重要性，以便实现能达到的最高标准身心健康，并加强全民保健覆盖；

11. 促请各国、联合国各机构和方案以及相关政府间组织(特别是世界卫生组织)在各自的任务范围内，并鼓励非政府组织和相关利益攸关方(包括制药公司)促进创新性研发，以满足发展中国家的卫生需求，包括提供安全、有效、优质和负担得起的药品和疫苗，尤其是治疗严重影响发展中国家的疾病的药品和疫苗，应对日益增加的非传染性疾病负担所带来的挑战，同时考虑到世界卫生组织《公共卫生、创新和知识产权全球战略和行动计划》；

12. 请人人有权享有能达到的最高标准身心健康特别报告员在考虑充分实现人人享有能达到的最高标准身心健康权的多种方式时，在根据任务授权履行职责时继续将重点放在获取药品和疫苗的人权层面；

13. 请各会员国和所有利益攸关方，包括联合国有关部门、机构、基金和方案、条约机构、特别程序任务负责人、国家人权机构、民间社会和私营部门，在考虑获取药品和疫苗问题时，促进人权、公共卫生、知识产权及国际贸易和投资领域的政策一致性；

14. 请高级专员：

(a) 在人权理事会第四十六届会议之前，与世界卫生组织协调，召开一次全天闭会期间研讨会，讨论作为人人享有能达到的最高标准身心健康权的基本内容之一的获取药品和疫苗方面的良好做法、主要挑战和新事态发展；

(b) 邀请各国、联合国有关部门、机构、基金和方案、条约机构、特别程序任务负责人、国家人权机构、民间社会、私营部门和其他相关利益攸关方，以确保它们参加研讨会；

(c) 以纪要形式向人权理事会第四十六届会议提交研讨会报告。
